

## 浅谈建筑施工安全管理存在的问题及对策

梁晋英

Copyright © Universe Scientific Publishing Pte Ltd

DOI: 1.18686/bd.v1i1.29

出版日期: 2017年1月1日

**摘要:** 本文作者从建筑施工安全管理的特点入手, 分析了当前建筑施工安全管理中存在的问题, 并进一步对加强建筑工程安全管理的具体措施进行了阐述。

**关键词:** 建筑工程施工; 安全管理; 存在问题; 对策

### 1 引言

“安全”是一个长期不变的话题, 特别是在建筑施工过程中, 更是把“安全”放在首位, 这充分的显示出了各建筑施工企业对于安全管理重要性的认识程度, 所以在施工过程中, 企业不仅要加强自身的安全管理条件, 同时还要根据施工的具体情况, 采取科学合理的方法及措施来保证各项工作的顺利开展, 从而使安全管理工作得以顺利进行, 有效的保证了施工中人员的安全, 保证了施工质量的优质。

### 2 建筑施工安全管理的特点

近年来, 我国的城市化进程不断加快, 从而带动了我国建筑工程的快速发展。建筑工程是一项复杂的工程, 其不仅需要较多的施工人员, 同时施工中高空作业较多, 各工程之间需要进行良好的衔接, 一旦某个环节出错, 极易导致安全隐患的发生, 给施工人员的人身安全带来影响。所以在建筑施工过程中, 加强其安全管理是十分必要的, 其意义重大。

#### 2.1 园建筑工程施工安全管理具有动态性的特点

建筑工程从施工开始直到工程施工结束, 都处于一个不断变化的过程中, 这是一个动态发展的过程, 施工中的每一种方法、施工条件、作业状况及作业人员都处于时刻变化当中, 从而导致建筑工程施工安全管理也要具有动态性的特点。

#### 2.2 建筑施工项目种类繁多, 多工种交叉作业, 安全管理内容各异

建筑工程的复杂性不仅涉及到施工技术方法的不同, 同时不同的工程中其施工技术、工艺、周期、设备、材料等都会存在着较大的不同之处, 所以与其相互联系的安全技术、知识、特点及人员素质等

也存在着一定的差异性。

### 2.3 每一个工程项目的施工环境有其独特性，安全管理要“因地制宜”

每一项工程都处于不同的地理位置、环境下，所受到的影响因素也各不相同，所以其无论在结构上还是施工工艺上都存在着较大的不同之处，每一项工程的独特性决定了其施工安全管理工作的不同，安全管理需要根据工程的特点因势利导的进行。

### 2.4 影响建筑工程施工的因素复杂而且多变，使得安全管理也存在安全隐患

建筑工程施工中受到的影响因素较多，大部分工程都处于高空作业当中，气候条件对其影响较大，同时建筑施工设备其能耗较大，强度较高，所以对施工现场及周围环境都会造成不同的影响，诸多复杂多变的因素导致施工中的安全隐患增加，安全事故发生机率较高。

## 3 建筑施工安全管理中存在的问题

### 3.1 建筑施工单位安全管理缺乏统一的管理标准

目前承包制为我国建筑工程施工建设的体系，由于存在着多级的承包体系，所以承包商与业主之间并不是十分关注于建筑施工安全管理问题，在管理制度和标准上没有达成统一的共识，所以很大一部分建筑工程施工中其安全管理都处于不完善的状态。

### 3.2 建筑工程施工自身存在很大的安全问题

建筑工程作为一个高危险的行业，其在施工中不确定因素较多，不仅工程自身安全隐患多，而且施工中所应用的机械设备较多，这些机械设备的性能更是安全管理的重要内容。

### 3.3 施工队伍素质低，技术水平参差不齐

目前建筑企业中专业性的施工队伍较少，多数都属于临时组建的施工队伍，而这部分队伍中大部分人员都来自于农民工，这些人员不仅文化素质较低，同时具有很大的流动性，无论是专业技术还是安全知识都处于薄弱的环节，所以在施工中安全事故发生机率较高。

### 3.4 注重经济效益，施工单位安全管理机构不健全

建筑行业的蓬勃发展，使得其竞争十分激烈。一些企业为了在市场经济条件下增强竞争力，进一步扩大企业经济效益，对施工安全管理机构进行了裁撤或者合并。其机构人员往往身兼数职，而且不具备安全管理工作的专业水平，极大的降低了建筑施工安全管理的执行力度。

### 3.5 安全管理制度的执行力度低

施工单位与施工现场的安全管理产生脱节。在目前的建筑施工当中，在施工现场并没有专业的施工安全管理人员贯彻相关的安全管理制度，只是在某些时间内进行一定监督检查，而由于建筑施工的复杂性以及施工人员的重心都集中在施工现场，对于安全管理的执行力度难免有所降低，产生了一定的安全隐患。

### 3.6 施工环境可能对施工安全管理产生直接影响

建筑工程施工是一项十分辛苦的工作，不仅施工人员劳动强度大，同时环境还会时刻发生变化，施工人员的不适应感也会有所增强，特别是对于需要赶工期的施工任务，会艰苦的条件下，施工人员极易产生情绪上的波动，从而为施工的安全管理埋下隐患。

## 4 加强建筑施工安全管理的对策

### 4.1 加强企业自身施工安全管理体系

随着我国建筑行业投资的不断加大，建筑企业政策的调整，使得现今施工企业数量不断增加，施工队伍不断扩大。特别是最近几年来，个体建筑业迅猛发展，施工企业发生了根本的变化。施工单位的建筑安全管理的问题也不断涌现。所以建筑施工单位首先要完善自己的安全管理体系。

### 4.2 在施工现场建立一个安全生产的管理平台

在建筑施工中加强对施工现场的安全管理，深入了解施工安全管理体系。树立“安全第一”的建筑施工理念，使企业切实认识到安全能为企业带来效益，而一旦发生安全事故，将对企业产生极其不利的影晌。

### 4.3 对建设施工人员进行安全教育培训

对于建筑施工中施工人员素质低，安全管理意识不到位的问题，认真做好安全教育培训。相应的安全教育培训内容必须具体而且针对施工人员的个体条件进行相应的安全教育培训。

### 4.4 改善劳动条件

良好的劳动条件环境是建筑施工人员健康的保证，也是安全施工、顺利完成工程的保证不定期的对施工现场环境进行检查，控制和消除施工中的不安全因素，是建筑施工中安全管理的必要措施。

### 4.5 采取一定的施工安全技术措施

在施工设计的过程中，就要充分考虑相应的安全管理措施，充分考虑施工过程中隐藏的不确定危险因素进行预测并制定相关的解决措施，使潜在的不安全因素消弭于无形，防患于未然。

## 4.6 制定救援应急预案

建筑工程施工中其安全事故的发生具有不可预见性,随机性较大,虽然安全事故的发生无法预测,但安全事故的风险是可以提前进行防范的,所以在施工过程中采取一定的应急救援预案,从而预防事故的发生,及在事故发生后及时采取措施,避免事故损失的扩大,减少事故所带来的伤害。

## 5 结束语

建筑工程施工过程中其安全管理越来越受到大家的广泛关注。在施工过程中能有效的组织和运用各项资源,从而使资源达到有效配置,来避免人、物的不安全状态发生,同时避免管理工作中的缺陷,实现安全生产的目的,避免发生人的损伤及物的损失。建筑工程由于其复杂性,所以也成为安全风险较大的一个行业,对于这样的高风险行业加强其安全管理工作是具有非常重要的意义。

## 参考文献

- [1] 林学海. 安全施工管理在建筑工程施工中的重要性分析[J]. 科技致富向导, 2012(2).
- [2] 李兔强. 浅析建筑工程施工中的安全管理[J]. 民营科技, 2013(9).
- [3] 亢晓宁, 蒙海军. 关于建筑工程施工安全管理的分析[J]. 陕西建筑, 2011(5).
- [4] 曾海宁. 建筑施工安全管理的防治措施探讨[J]. 广东科技, 2011(1).
- [5] 丁鹏程. 建筑施工安全管理[J]. 山西建筑, 2009(6).
- [6] 胡秋民. 浅谈建筑施工安全管理[J]. 科技致富向导, 2012(5).